B <5 dtRheinstetten

Der Oberbirgermeister

Gemeinderatsfraktion
Biindnis 80/ Die Grinen

Frau Stadtratin Babette Schulz
Brunnenstrale 11

76287 Rheinstetten

03. Februar 2021

Anfrage Gemeinderatsfraktion Biindnis 90/ Die Griinen vom 01.12.2020:
Verantwortung der Gemeinde fiir eigene Pachtflachen;
hier: demokratiefeindliche Symbole, insbesondere Reichskriegsflaggen

Sehr geehrte Frau Schulz,

gerne beantworte ich ihre Anfrage wie folgt:

1) Kann die Stadf Rheinstetten dber Pachtvertrége regein, ob auf dem in ihrem
Eigentum befindlichen, verpachteten Fléchen demokratiefeindliche Symbole wie
etwa eine Reichskriegsflagge gehisst werden diirfen? Wenn ja: Wie kénnte eine
entsprechende Pachiveriragsénderung zeitnah erreicht werden?

Die Verwaltung hat aufgrund der Komplexitdt der bei diesen Fragen zu
bertcksichtigenden rechtlichen Zusammenhange eine Anwaltskanzlei zur Beratung
zugezogen. Das Ergebnis der rechtlichen Pritfung stelit sich wie folgt dar:

Eine nachtragliche Aufnahme des Verbots eines Zeigens von Reichskriegsflaggen in
ginzelne bestehende Miet- und Pachtvertrége kénnte nur einvernehmlich durch
Vertrags@nderung erreicht werden. Vermutlich wére ein soiches Einvernehmen mit
Personen, die bewusst ein solches Symbol verwenden, schwer zu erreichen.

Als nicht im Einzelnen individuell ausgehandelte ,Allgemeine Geschaftsbedingung” in
Vertrdgen Gber Pacht oder Miete von stadtischen Grundstlicken wird sich ein solches
Verbot derzeit nicht durchsetzen lassen. Die kommunalen Korperschaften
unterliegen auch als Vermieter oder Verpachter einer Grundrechtsbindung. Eine
Beschrankung der Meinungsaullerungsfreiheit, der auch das Zeigen von Symbolen
unterfallt, kann nur innerhalb der Schranken von Art. 5 Abs. 2 GG, also vorliegend
nur auf Grundlage eines einschidgigen férmlichen Gesetzes erfolgen.
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Ein pauschales Verbot all dessen, was von der Mehrheit als demokratiefeindlich
angesehen wird, wiirde sowoh! am Bestimmtheitsgrundsatz wie derzeit auch an Art.
5 Abs. 2 GG scheitern.

Die vor alilem in rechtsextremen Kreisen als Erkennungszeichen genutzten
Reichskriegsflaggen des Norddeutschen Bundes/ Deutschen Reiches von 1867 bis
1921 tragen - im Gegensatz zu der ab 1935 verwendeten Reichskriegsflagge mit
Hakenkreuz ~ kein nach § 86a StGB verbotenes Zeichen. Bestrebungen der
Bundeslander, ein notwendiges geseizliches Verbot bundeseinheitlich zu erlassen,
haben ~ insbesondere nach den Vorfallen am Reichstag im August 2020 - dazu
gefihrt, dass sich die Innenministerkonferenz mit dem Thema befasst hat. Das
Bundesinnenministerium und Bundesjustizministerium wurden gebeten, ein
gesetzliches Verbot ,des provokativen Zeigens" zu prilfen.

Somit bleibt zundchst abzuwarten, ob und wann ein entsprechendes Gesetz auf
Bundesebene erlassen wird. Zum jetzigen Zeitpunkt ware aus juristischer Sicht der
Versuch, solch ein Verbot ohne gesetzliche Grundlage alleine auf Basis von
Vertragsbedingungen durchzusetzen, wohl kaum realisierbar. Vielmehr bestiinde die
ernsthafte Gefahr, dass gegen eine solche Regelung erfolgreich Rechtsmittel
eingelegt werden und dieser juristische Erfolg von rechtsextremistischen Kreisen
entsprechend &ffentlich ,vermarktet” wird.

Ob ein eventuell kinftig in Kraft tretendes Verbotsgesetz dann Reichskriegsflaggen
generell verbietet oder nur solche Falle, in denen sie tatsachlich ,provokativ®, also
z.B. gegeniber Staatsorganen gezeigt werden, bieibt abzuwarten. Die Verwaltung
wird die Rechtslage dann nochmals neu bewerten.

2) Wire es zuldssig, eine entsprechende Klausel auch in Mietvertrégen flr
gemeindeeigene Gebdude aufzunehmen? Wie steht die Verwaltung dazu?

Siehe Antwort zu 1)

3) Géabe es aus Sicht der Verwaltung weitere Ansatzpunkte als den Pachtvertrag,
aktiv zu werden und in solchen Fallen ein deutliches Zeichen fir Demokratie und
Frieden zu setzen?

Die Verwaltung halt es fiir angebracht, in soichen Fallen auf Mieter bzw. Péachter
zuzugehen und die Missbilligung des Zeigens solcher Symbole zum Ausdruck zu
bringen. Soweit die Verwendung eines solchen Symbols im Rahmen der
Pachtflachen eines Vereins erfolgt, geht die Stadt auf den Verein zu. Hier kdnnen
z.B. dann erganzend intern VersttRe gegen die Vereinssatzung geprift werden.

4) Was wurde nach Kenntnisnahme der Tatsache, dass auf Rheinstettener Grund
eine Reichskriegsflagge gehisst ist, von der Stadt untemommen? Wurden kldrende
Gespréche gefihrt? Wenn ja mit welchem Ergebnis?
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Nachdem im Juni 2020 entsprechende Beobachtungen gemeldet wurden, wurde mit
dem Vereinsvorstand Kontakt aufgenommen. Dieser teilte der Verwaltung mit, dass
bei einer Begehung keine Reichskriegsflagge auf dem Geldnde gesichtet wurde.
Daher hat die Verwaltung zundchst keinen weiteren Handlungsbedarf gesehen.

Zum Zeitpunkt der Beantwortung lhrer Anfrage konnten auf dem betreffenden
Geldnde vom Fullweg aus lediglich zwei Fahnen bekannter Fufiballvereine gesichtet
werden. Bei verdnderter Sachlage geht die Verwaltung gerne erneut auf den Verein
zu.

Freun?iiche GriRe

Sebagtian Schrémpp
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Anfrage zur Verantwortung der Gemeinde
fir eigene Pachtfidchen und Gebiude

Rheinstetten, 1. Dezember 2020

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister Schrempp,
die Fraktion Blindnis 90/ Die GRUNEN bittet um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Kann die Stadt Rheinstetten Uber Pachtverirdge regeln, ob auf dem in ihrem
Eigentum befindliche, verpachtete Fldchen demokratiefeindliche Symbole wie etwa
eine Reichskriegsflagge gehisst werden diirfen? Wenn ja: Wie kdnnte eine
entsprechende Pachtvertragsénderung zeitnah erreichbar werden?

2. Wire es zuléssig, eine entsprechende Klausel auch in Mietveriragen fiir
gemeindeeigene Gebaude aufzunehmen? Wie steht die Verwaltung dazu?

3, Gabe es aus Sicht der Verwaltung weitere Ansatzpunkte als den Pachtvertrag, aktiv

zu werden und in soichen Fallen ein deutliches Zeichen fur Demokratie und Frieden
ZU setzen?

4. Was wurde nach Kenntnisnahme der Tatsache, dass auf Rheinstettener Grund eine
Reichskriegsflagge gehisst ist, von Seiten der Stadt unternommen? Wurden kldrende
Gespriche gefuhrt? Wenn ja mit welchem Ergebnis? ‘

Begriindung

Kurzfristig wurde die Beratung und Diskussion Uber unseren Antrag, ein Pladoyer ,Nein zu
Reichskriegsflaggen” dem Landesinnenminister zur Innenministerkonferenz mitzugeben, von
der Tagesordnung des Gemeinderats genommen. Dies erfolgte, da ein Ratsmitglied am
Vorabend der Sitzung die Auffassung vertrat, dass der Antrag angesichts seines
aligemeinpolitischen Charakters nicht im kommunalen Wirkungskreis des Gemeinderats
liege und der Rat daher nicht zustandig sei. '



Auch wenn dies eng ausgelegt formal stimmen mag, sehen wir Rheinstetten dennoch in der
Verantwortung nicht wegzuschauen, wenn auf einem Grundstiick, das sich im Eigentum der
. Gemeinde befindet, tffentlich sichtbar, seit Monaten eine Reichskriegsflagge gehisst ist.
Bekanntlich werden solche Flaggen gerne von rechtsextremen Gruppierungen oder
'Re:chsburgem gehlsst um ihre Ablehnung der Demokratie hlerzulande auszudrlicken.

Solite die Innenministerkonferenz im Dezemberm dem Bempiei von Bremen und Nordrhein-
Westfalen folgend - ein offizielles Verbot von Reichskriegsflaggen beschlieflen, stellt sich
weiterhin die Frage, wie Rheinstetten angesnch’{s jingster Entwrckiungen mit
demokratiefeindlichen Symbolen auf eigenen Flachen und in eigenen Gebiuden umzugehen
.gedenkt Dazu halten w:r sin kiares Signal des’ Gememderats fir angebracht o

. Zur Ennnerung Lle Relchsknegsﬂagge war die offi zaelle Krlegsﬂagge der Streitkrafte des

‘Deutschen Reiches in der Zeit von 1871 bis 1945. In der wilhelminischen Zeit ab 1888 wurde

. sie zum deutschen GroRmacht-Symbol." (ZDF, 30.08.2020). Bereits | in der We:marer
Repubitk wurde sie von rechtsextremen Parteien und Organisationen als :

ldentifikationssymbol und Sinnbild fir das untergegangene Kaiserreich benutzt - wie auch
von der 1923 von Adolf Hitler politisch gefithrten, paramilitérischen Vereinigung
sReichskriegsflagge”. Da sie urspriinglich kein nationalsozialistisches Symbol ist, ist die
Flagge bundesweit (noch) nicht verboten — und wird auch heute noch mit diesen Farben

: hauﬁg von rechtsextremen Partelen und Orgamsatmnen genutzt

Eine Starke unserer Demokratie ist Toleranz gegenuber Andersdenkenden Alierdings kennt

~ Toleranz, auch aus Respekt filr die Opfer des Nationalsozialismus, Grenzen ~ und zwar dort, .
wo die Basis unserer Demokratie in Frage geste!it und Werte des Dntten Reschs wie
: Rassssmus verherrhcht werden.
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